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                                                                          Малоимущие граждане -  малоимущие граждане - семья или одиноко проживающий гражданин, которые по независящим от них причинам имеют среднедушевой доход, не превышающий величины прожиточного минимума, определенного в соответствии с Законом Ярославской области "О порядке определения прожиточного минимума в Ярославской области". 
Цель социального контракта -  стимулирование активных действий малоимущих граждан  по преодолению трудной жизненной ситуации, для повышения их доходов и, как результат — выход на «самообеспечение», улучшение качества жизни, социально - экономического благосостояния.
Социальная помощь на основании социального контракта оказывается в виде денежных выплат, натуральной помощи, социальных услуг в соответствии с законодательством Российской Федерации и Ярославской области о социальном обслуживании населения.
ОКАЗАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОМОЩИ НА ОСНОВАНИИ СОЦИАЛЬНОГО КОНТРАКТА НЕ ОТМЕНЯЕТ ПОЛУЧЕНИЕ ДРУГИХ ВИДОВ СОЦИАЛЬНОЙ ПОМОЩИ
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	       Мероприятия:
· поиск работы;

· прохождение профессионального обучения и получения дополнительного профессионального образования;

· осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности (приобретение инструментов  и предметов для осуществления различных видов работ,предоставления услуг, изготовления швейных изделий, мебели и т. д.);

· ведение личного подсобного хозяйства (приобретение скота, птицы, пчел, сельскохозяйственной техники, строительство и ремонт строения для их содержания, приобретение теплиц, посадочного материала, удобрений, специального инвентаря для развития садоводства, огородничества);

· осуществление иных мероприятий, направленных на преодоление гражданином трудной жизненной ситуации.
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Получить консультацию по вопросу предоставления государственной социальной помощи на основании социального контракта можно в управлении труда и социальной поддержки населения администрации Рыбинского района по адресу: город Рыбинск улица Крестовая, 139 (кабинет 102, 110) и по телефону: (4855) 22-23.03 и      (4855) 22-28-32.
Мы  Всегда окажем помощь



	Размер социальной помощи определяется исходя из содержания мероприятий, предусмотренных программой социальной адаптации, при этом общий размер социальной помощи на основании социального контракта не может превышать 5 величин прожиточного минимума.

Денежные выплаты, полученные гражданами, заключившими социальный контракт, являются целевыми и используются на мероприятия, связанные с выполнением обязанностей по социальному контракту
Основные принципы:
· добровольность участия;

· обязательность исполнения условий социального контракта;

· индивидуальный подход при разработке программы социальной адаптации;

· целевой характер.
· Необходимые документы:
·  документ, удостоверяющий личность гражданина Российской Федерации;

· документ, подтверждающий постоянное или преимущественное проживание заявителя на территории Ярославской области:

· документы, подтверждающие доходы заявителя и членов его семьи за 3 последних календарных месяца, предшествующих месяцу подачи заявления, на дату обращения заявителя;

· документы, подтверждающие состав семьи, степень родства и (или) свойства членов семьи заявителя.
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СОЦИАЛЬНАЯ ПОМОЩЬ НА ОСНОВАНИИ СОЦИАЛЬНОГО КОНТРАКТА ДЛЯ МАЛОИМУЩИХ ГРАЖДАН



