Методическая разработка «Элементарный туризм в дошкольном образовательном учреждении как средство формирования навыков здорового образа жизни»

Формирование у детей ответственности за свое здоровье – это педагогическая проблема, и только медицинскими средствами ее не решить. Многие ученые (Н.М.Амосов, И.А. Аршавский, А.Г.Щедрина и др.) главным фактором укрепления и сохранения здоровья считают систематическую двигательную активность, формирующуюся в процессе физического воспитания. Исследования социологов, педагогов, психологов показывают, что база ценностного отношения к здоровью должна формироваться на самых ранних этапах развития личности – в дошкольном детстве – периоде приобщения ребенка к окружающему миру, его начальной социализации. Поэтому наиболее эффективным является приобщение детей к ценностям здорового образа жизни в процессе физического воспитания, где в полной мере реализуется потребность в двигательной активности. 

Элементарный туризм в оздоровлении детей дошкольного возраста может и должен использоваться в качестве вспомогательного средства в педагогической практике дошкольного образовательного учреждения. Работа по использованию элементарных форм туризма в оздоровлении детей старшего дошкольного возраста с одной стороны позволяет удовлетворить потребность детей в активной деятельности в рамках оздоровительной работы детского сада, а с другой – способствует приобщению дошкольников к здоровому образу жизни.
Цель работы: описание физкультурно-оздоровительной работы с детьми старшего дошкольного возраста средствами элементарного туризма.
Задачи: 

· Обосновать выбор средств элементарного туризма в физкультурно-оздоровительной работе с детьми старшего дошкольного возраста.

· Разработать методический и дидактический материал для организации мероприятий по элементарному туризму.

· Осуществить реализацию мероприятий по организации элементарного туризма в дошкольном учреждении.

Теоретические аспекты
1. Роль и место туризма в системе физического воспитания детей дошкольного возраста.
Туризм в дошкольном учреждении (элементарный или простейший) – это особый вид деятельности дошкольника, направленный на укрепление здоровья, повышение физической тренированности и выносливости организма, познание и общение. По форме и содержанию туристская деятельность очень разнообразна.
Элементарный туризм решает целый ряд задач, совершенствует двигательные способности и физические качества дошкольников, формирует потребность в движениях, обогащает двигательный опыт, способствует освоению детьми простейших туристических умений и навыков. Элементарный туризм так же пополняет объем знаний в области физической культуры, туризма, краеведения. В процессе проведения туристических прогулок и походов у детей происходит умственное, нравственное, эстетическое развитие, а также трудовое воспитание. 
Элементарный туризм занимает значимое место в системе физического воспитания в дошкольном учреждении. Формы организации работы по физическому воспитанию с использованием средств туризма – это воспитательно-образовательный комплекс разнообразной деятельности детей, включающий в себя учебную работу, то есть совместную деятельность с инструктором по физической культуре; физкультурно-оздоровительную работу в режиме дня; активный отдых. Совокупность этих форм создает определенный двигательный режим необходимый для полноценного физического развития и укрепления здоровья детей, формирования представлений о ценности здоровья, расширения знаний в области туризма. 
Применение элементарного туризма как средства организации физического воспитания, способствует приобщению не только детей, но и родителей к здоровому образу жизни. Туристическая деятельность оказывает влияние на взаимодействие родителей с детьми и педагогов с родителями, создает условия для активного сотрудничества с семьями воспитаннико. У педагогов появляется информация об индивидуальных особенностях семейного воспитания детей.
2. Содержание работы по элементарному туризму в дошкольном образовательном учреждении. 
Большая значимость простейших туристических походов для физического развития дошкольников отмечена во многих исследованиях (В. Я. Лыкова, Л. В. Карманова, Г. В. Шалыгина, Н. И. Бочарова), разработана система организации прогулок-походов, направленная на оптимизацию двигательной активности детей в условиях дошкольного учреждения.
В основу содержания работы по организации простейшего туризма положено рациональное сочетание двигательной и познавательной деятельности. К основным средствам туризма в работе с дошкольниками исследователи относят:
1. физические упражнения с максимальным использованием природного и социального окружения, направленные на развитие физических качеств, координационных способностей, рациональное преодоление естественных препятствий и овладение техникой движения в пешеходных и лыжных прогулках;

2. специальные двигательные задания для развития пространственных ориентировок;

3. подвижные игры с поисковыми ситуациями в помещении дошкольного учреждения и на открытой местности;

4. доступные для дошкольников туристские упражнения (вязка узлов, укладка рюкзачка и т.п.).

К средствам туризма относится и сама туристская деятельность, через которую формируются нравственные качества ребенка, и познается окружающий мир, а сменяемые туристские должности в этой деятельности являются средством познания самих себя.

Перечисленные средства туризма могут включаться не только в физкультурно-оздоровительную работу и активный отдых детей, как сложилось в практике работы детских садов, но и в непосредственную образовательную деятельность.

Организация прогулок-походов предусматривает планомерную их подготовку, регулярное (ежемесячное или еженедельное) проведение и овладение детьми определенным объёмом знаний и умений.

Прогулки-походы могут быть разными, в зависимости от сезонных и погодных условий определяются цели и задачи. 
В проведении прогулок-походов участвует инструктор по физической культуре и воспитатель группы вместе с помощником. Организуя  туристскую деятельность старших дошкольников, необходимо изучить нормативные документы («Инструкция по организации охраны жизни и здоровья детей в детских садах и на детских площадках»; Инструктивное письмо Министерства просвещения РСФСР и Министерства Здравоохранения РСФСР от 11.07.02 г.), познакомиться со специальной литературой. Поход с детьми на природу требует тщательной подготовки и соблюдения техники безопасности. 
Для прогулки-похода выбирается оптимальное время в распорядке дня, продумывается сочетание разных видов деятельности в соответствии с определенной структурой туристской прогулки. В прогулках-походах важно предусмотреть оптимальные физические нагрузки, которые должны увеличиваться постепенно с учетом здоровья и двигательной подготовленности детей.
Организация работы по элементарному туризму в дошкольном учреждении

1. Модель организации работы по элементарному туризму в дошкольном учреждении.
Муниципальное образовательное учреждение детский сад п. Судоверфь «Солнышко» уже не первый год занимается внедрением инновационных образовательных технологий в воспитательно-образовательный процесс. В практику работы широко внедрены различные здоровьесберегающие технологии, авторские проекты и разработки по оздоровлению дошкольников и приобщению детей к здоровому образу жизни.

Одной из инновационных форм деятельности дошкольного учреждения стал элементарный туризм. Организация туристической работы в детском саду позволяет углубленно решать задачи образовательной области «Физическая культура», развивать умственные и познавательные способности дошкольников, прививать им навыки здорового образа жизни как в условиях образовательного учреждения, так и в семейном воспитании. Приобщение родителей к туристической деятельности способствует повышению положительного опыта семейного воспитания, позволяет использовать личный пример взрослых в физическом воспитании дошкольников. 
Территориальное расположение детского сада (недалеко есть лесные массивы, река, березовая роща, поле, луг) позволяет не только осуществлять разнообразные виды походов, но и знакомить дошкольников с различными экологическими и краеведческими объектами нашего края.  Развивающая среда в учреждении способствует совершенствованию двигательных способностей дошкольников, освоению ими простейших туристских умений и навыков. Кроме этого в  дошкольном учреждении сложились определенные традиции – походы и экскурсии со старшими дошкольниками за пределы дошкольного учреждения. 
Система работы построена по ступенчатому принципу. Вся работа по туристской подготовке детей организована по циклам -  временам года с практическими занятиями, экскурсиями и походами.

Организация работы по туристическому образованию в дошкольном учреждении рассчитана на дошкольников от 5 до 7 лет. Для каждой возрастной группы своя программа мероприятий, в которой прослеживается преемственность. Содержание работы по элементарному туризму предусматривает в каждой возрастной группе свои цели и задачи, формирование эколого-туристских умений, предполагается обогащение знаний у дошкольников на основе базовых знаний для формирования полноценной развитой личности  каждого ребенка.

Для каждой возрастной группы дошкольников определены свои темы. Изучение тем “сквозное” и содержание их взаимопроникаемо.
Средства туризма используются  при проведении учебных занятий познавательного и двигательного характера, физкультурно-оздоровительной работе и активном отдыхе детей, а также активизации их самостоятельной деятельности. Используются различные формы организации деятельности дошкольников.
2. Практика организации работы по элементарному туризму в дошкольном учреждении.
Характеризуя туризм как средство физического воспитания, следует отметить, что он включает не только разнообразные по форме и содержанию двигательные действия, но и различные по содержанию виды туристской подготовки. Основой организации работы является психологическая, теоретическая, практическая, техническая и тактическая подготовка дошкольников (Н.И. Бочарова «Туристические прогулки в детском саду»). 

Программный материал по элементарному туризму реализуется в трех организационных формах: учебной, физкультурно-оздоровительной и активном отдыхе. 
В основе учебной работы по элементарному туризму лежит система взаимосвязанных познавательных (беседы, дидактические игры, конкурсные задания) и физкультурных мероприятий, объединённых одной сюжетной линией, проводимых на протяжении всего учебного года. Организуются практические мероприятия по типу природоведческих прогулок, занятий-тренировок, сюжетно-ролевых мероприятий, круговых тренировок, занятий-соревнований и т.п. Содержание направлено на формирование знаний туристической направленности, разностороннюю туристическую подготовку и адаптировано к возрасту дошкольников. 

Режим образовательных мероприятий: часть мероприятий входит в непосредственно образовательную деятельность, а остальные мероприятия включены в вариативную часть образовательной программы. Конспекты мероприятий составлены в соответствии с ФГТ и представляют интеграцию различных образовательных областей. Весь учебный год (с сентября по май) условно делится на три квартала, три сезонных цикла - осенний, зимний, весенний. В одном цикле планируется 12 познавательных и 12 физкультурных мероприятий. Ежемесячно через восемь занятий подводятся итоги в форме физкультурного развлечения с туристской направленностью. 
Физкультурно-оздоровительная работа: двигательный и познавательный материал закрепляется и совершенствуется на утренних и дневных прогулках с помощью подвижных игр поискового характера, физических упражнений с туристской направленностью. Время на выполнение не регламентируется. Однако учитывается предыдущая деятельность детей и допустимые для этого возраста физические нагрузки. Варианты физкультурно-оздоровительной работы с элементами туризма:

1. по типу физкультурного мероприятия (упражнения в непринужденной форме с учетом интересов детей);

2. самостоятельное выполнение двигательных и познавательных заданий под руководством педагога.

Продолжительность двигательной деятельности - 20-25 минут, количество в неделю - не более одного - двух. Их целесообразно запланировать на те дни, когда проводятся познавательные мероприятия с использованием средств туризма.
Активный отдых. Туристские прогулки и экскурсии осуществляются с учетом возрастных особенностей и возможностей ребенка данной группы, состояния его здоровья, ин​дивидуальных показателей и рекомендаций врача. К туристским прогулкам допускаются все желающие дети, отнесённые к основной группе здоровья. 

В среднем 1 раз в месяц во время дневной прогулки организуются туристские  экскурсии и прогулки за территорию детского сада, практические мероприятия на местности (тренировки); туристические походы – 3 - 4 раза в год, продолжительностью 1,5 - 2 часа в зависимости от сезона (в каникулярный период).

В конце учебного года проводится туристический праздник. Его продолжительность – 50 мин. Кроме этого в плане ДОУ появились новые тематические мероприятия – День туриста, День рыбака, День эколога, День воды.
Подготовку и непосредственно сами туристские прогулки проводит инструктор по фи​зической культуре. Необходимым условием для успешной реализации системы работы по туристическому образованию старших дошкольников является построение единой системы работы инструктора по физической культуре, воспитателя, медицинского работника и других специалистов ДОУ. 
Работа с семьей в дошкольном образовательном учреждении проводится в форме совместных туристических прогулок и массовых мероприятий, а так же оказывается консультативная помощь по интересующим родителей вопросам и на основе проведенного анкетирования. Два раза в год отслеживается результативность участия родителей и детей в мероприятиях учреждения.
3. Педагогическое обследование эффективности работы по элементарному туризму. 
Отследить результативность реализации работы по элементарному туризму со старшими дошкольниками позволяет педагогическое обследование, составленное на основе разработок разных авторов. Цель – выявление знаний, простейших туристических умений и навыков, двигательных способностей детей и потребности к здоровому образу жизни. 
Выделяются следующие области педагогического обследования: 

· Заболеваемость детей 

· Основы туристической подготовки дошкольников 

· Основы безопасности жизнедеятельности

· Физическая подготовленность старших дошкольников 

· Участие родителей и детей в мероприятиях по воспитанию здорового ребёнка 

Методическое обеспечение педагогического обследования уровня программных требований по физической культуре, сформированности туристических навыков осуществляет инструктор по физической культуре. 

Основными методами педагогического обследования является наблюдение, беседа, выполнение тестовых заданий, анкетирование. 

Педагогическое обследование проводится 2 раза в год: на начало учебного года и на конец учебного года, с целью сравнения полученного и желаемого результатов. 
Итогом реализации систематической работы по элементарному туризму за учебный год явилась положительная динамика общего состояния здоровья детей. На момент педагогического обследования старшую группу посещали 18 детей; с первой группой здоровья – 8 человек, со второй группой – 10 (в основном это заболевания органов дыхания, сколиоз, плоскостопие, часто болеющие дети). Детей с третьей группой здоровья и диспансерных детей нет. Средняя посещаемость составляла 72%.

В конце учебного года в результате мониторинга выявилось, что уровень заболеваемости снизился на 6,3%. Увеличилось количество детей с высокими показателями двигательных качеств, значительно уменьшилось количество детей с низким уровнем физической подготовленности. Произошло повышение теоретических знаний дошкольников в области туристической подготовки на 46% и в области формирования основ безопасности жизнедеятельности на 47%. Увеличилось количество семей, участвующих в мероприятиях дошкольного учреждения. 

Таким образом, анализ итоговых данных показывает положительную динамику по всем показателям педагогического обследования.
Заключение
Таким образом, система работы по элементарному туризму со старшими дошкольниками не только актуальна, но и носит характер новизны, так как позволяет создать и использовать в дошкольном образовательном учреждении новые формы и методы работы с детьми по формированию элементарных навыков укрепления здоровья, оптимизировать двигательную активность детей в естественных природных условиях, приобщить дошкольников к здоровому образу жизни.
Целью работы является поиск таких подходов к оздоровлению, воспитанию и развитию дошкольников средствами детского туризма, которые могли бы не только повышать физическую подготовленность, но и одновременно развивать умственные, познавательные способности, а так же приобщать детей к здоровому образу жизни.

В ходе проведенной работы у  дошкольников произошло обогащение познавательной сферы, пополнился активный словарный запас. Дети научились анализировать различные явления, события, сопоставлять их, обобщать; рассуждать и выстраивать гипотетические высказывания, делать элементарные умозаключения, предвидеть возможное развитие событий. Появилась заинтересованность родителей в вопросах организации работы по элементарному туризму. В дошкольном образовательном учреждении обогатилась предметно-развивающая среда (приобретено необходимое оборудование, создан уголок туризма).
Назначение методической разработки заключается в том, что в ней собран и систематизирован материал по организации туристической деятельности в дошкольном учреждении, а так же обобщен опыт работы по элементарному туризму в муниципальном образовательном учреждении детский сад п. Судоверфь. Данная разработка представляет: педагогическое обоснование достижения целей и задач, планирование, ряд мероприятий педагогического,  физкультурно-оздоровительного и  спортивного характера. Методические материалы подобраны с учетом интеграции разных видов деятельности дошкольников. 
Представленные материалы будут интересны не только специалистам дошкольных учреждений, но и педагогам дополнительного образования, учителям начальной школы.
Методическая разработка «Элементарный туризм в дошкольном образовательном учреждении как средство формирования навыков здорового образа жизни» была представлена в 2013 г. на Муниципальном этапе Всероссийского конкурса «Воспитатель года» Рыбинский муниципальный район (Диплом 1 место); в 2013 г. на Областном этапе Всероссийского конкурса «Учитель года России» и «Воспитатель года» в 2013 году г.Ярославль (Диплом лауреата конкурса).
Кроме этого методическая разработка была представлена в 2013 г. на V Межрегиональном этапе XII Международной Ярмарки социально-педагогических инноваций в г. Ростов Ярославской области (Свидетельство победителя V межрегионального этапа XII Международной Ярмарки социально-педагогических инноваций); в 2014 г. на XII Международной Ярмарке социально-педагогических инноваций в г.Белгород.
