12 марта 2015 года в детском саду посёлка Судоверфь «Солнышко» состоялся праздничный концерт. Дошкольники из разных групп выступили перед  ветеранами, педагогами и сотрудниками  детского сада со словами благодарности за их труд, любовь и заботу. Это был очень трогательный, немного грустный, но в то же время яркий, красочный и запоминающийся подарок.
Никто не остался без внимания. Интересные песенные и танцевальные номера приветствовались бурными аплодисментами.
Дети подготовительных групп исполнили вальс, малыши танец-инсценировку «Каша». Молодые педагоги совместно с детьми старшей группы подготовили инсценировку «Бабушка и волк». Самым веселым стали танцы "Ковбои" и «Бабушки-старушки». 
Лёгкую грустинку внесла в весёлый концерт финальная песня-презентация, подготовленная методической службой детского сада. Под музыкальную композицию о маме зрителям с экрана посылали свои улыбки сотрудники детского сада. Воспитатели, повара, младшие воспитатели, бухгалтеры…, все те, кто отдаёт все свои силы и знания нашим маленьким воспитанникам. 
В заключении концерта заведующая детского сада п. Судоверфь «Солнышко» Гришмановская Марина Владимировна  поблагодарила всех сотрудников детского сада за их труд и  внимательное, заботливое отношение к детям. Особые слова благодарности прозвучали в адрес ветеранов детского сада. Дети подарили гостям и сотрудникам сделанные вместе с родителями сувениры.

